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Относно: Жалби и сигнали до омбудсмана на Република България 

  

УВАЖАЕМИ ПРОФЕСОР АНГЕЛОВ, 

Обръщам се към Вас по повод на постъпили в институцията на омбудсмана 

жалби и сигнали, в които се изразяват притеснения относно Ваша заповед №РД-01-

651/11.11.2020 г.  

По-конкретно, в т. 15 от заповедта като временна противоепидемична мярка 

се нарежда магазините за хранителни стоки и аптеките да организират работата си, 

като допускат лица на и над 65-годишна възраст в съответните обекти само в 

часовете между 8.00 часа и 10.00 часа. Предвижда се още, в посочените часове да 

не се допускат лица под 65-годишна възраст. 

Съгласна съм, че усложняващата се пандемична обстановка в страната 

изисква предприемането на подходящи противоепидемични мерки, с които да се 

ограничи разпространението на вируса, както и да се предпазят уязвимите групи. 

Намирам за нужно обаче да се обърне сериозно внимание на изложените от 

гражданите аргументи против предвиденото ограничение за посещаване на 

магазини и аптеки от лица на и над 65 години само в часовия диапазон от 8 до 10 

часа сутрин.  

В жалбите и сигналите до омбудсмана се посочва, че с оглед предстоящата 

зимна обстановка, ранните сутрешни часове за пазаруване биха били неподходящи 

за възрастните и по-трудноподвижни хора поради мрачното и мъгливо време, 

натрупал сняг и заледявания, при които е голяма вероятността от инциденти, 

изискващи дори посещаване на болници и нужда от медицинска помощ. Това 

допълнително би могло да претовари и без това прегряващата заради коронавируса 

здравна система. Освен това се посочва, че ако възрастните хора и тези с хронични 

заболявания например поради здравословни проблеми или временно 

неразположение не успеят да стигнат до магазини и аптеки до 10 часа, спазването 

на заповедта би могло да ги лиши от продукти от първа необходимост или от 

животоспасяващи лекарства. Ако са самотно живеещи и не разполагат с млад човек, 

който би могъл да закупи нужното извън часовете, определени в заповедта, 



означава ли това, че ще бъдат оставени без храна и лекарства до следващия ден в 8 

часа сутринта. 

Друг аргумент, посочен в жалбите до институцията, е, че има и хора над 65 

години, които работят, и за тях ще бъде невъзможно да пазаруват в извънработното 

си време. 

Притеснително е също, че въз основа на заповедта, при неспазването й 

възрастните хора ще бъдат глобявани, ако пазаруват в часове, различни от 

предвидените. 

Предвид горното, се обръщам към Вас с препоръка да бъдат обмислени 

изложените аргументи и да се предприемат подходящите противоепидемични 

мерки, които да бъдат насочени към справяне с пандемичната ситуация, без да 

нарушават правата на гражданите. В тази връзка бих искала да припомня, че по-

удачно беше разрешението в предходна заповед, с която се предвиждаше само 

забрана за лица до 60 годишна възраст да посещават магазините и аптеките във 

времето от 8,30 часа до 10,30 часа всеки ден. 

 

 С уважение,               

                                                          ДОЦ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА, 

                                                                                                   ОМБУДСМАН НА  

                                                  РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 


